

在这里,无论是老长沙还是新市民,既享受幸福,也创造幸福

凡人之光照亮幸福长沙

百城百县百企调研行

本报记者 罗筱晓 方大丰
本报通讯员 刘倩

如今,湖南长沙市民冷昭鲜多了个身份——圭塘河“护河志愿者服务队”志愿者。每周,他都会义务参与圭塘河的巡逻和保洁工作。

作为长沙市唯一的内流河,流经雨花区的圭塘河哺育了一代又一代长沙人,但因为工业污水和生活污水的无节制排放,圭塘河一度变成又臭又脏的“龙须沟”。

近年来,雨花区对圭塘河展开了治理攻坚战,其中,就有包括冷昭鲜在内的60多位“民间河长”自发组成的“护河志愿者服务队”。“圭塘河养育了我,长沙城养育了我,能为它们做点事,我很高兴。”冷昭鲜说。

冷昭鲜的这番话,或许可以解释,为什么长沙可以连续11年入选中国“最具幸福感城市”。在这座别称“星城”的城市,一个个普通人在闪耀着微弱但恒定的星光。

老长沙的“味道”

从2017年起,刘国兴和周美其夫妻俩经营的米粉店正式改名为“好人多粉店”。

(上接第1版)

探索浩瀚宇宙、和平利用太空,是全人类的共同梦想。以嫦娥四号任务圆满成功为标志,我国探月工程四期和深空探测工程将全面拉开序幕,今后的任务更加艰巨,面临的挑战前所未有。希望航天战线全体同志更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,不忘初心、砥砺奋进,大力推进航天强国建设,为实现中华民族伟大复兴的中国梦,为推动构建人类命运共同体再创佳绩、再立新功!

中共中央
国务院
中央军委

2019年1月11日
(新华社北京1月11日电)

山东:支持民企发展纳入干部考核

本报讯(记者丛民)山东省政府近日出台《关于支持民营经济高质量发展的若干意见》(以下简称《意见》),提出减轻负担、加大金融支撑、营造公平竞争环境、优化政务服务、维护合法权益、完善政策执行方式等六方面35条举措,着力破解制约民营经济发展的难题。

根据《意见》,山东鼓励民营资本参与国有企业混合所有制改革。在前期试点基础上,省属企业再筛选93个优质项目。全力推进“一次办好”改革,组织开展好优化营商环境十个专项行动。坚决杜绝“新官不理旧账”行为,开展政府与企业承诺未兑现事项专项督查。

《意见》明确,各级、各部门支持和引导民营企业特别是中小企业克服困难、创新发展方面的工作情况,纳入干部考核考察范围。将民营经济发展指标完成情况和优化营商环境纳入全省经济社会发展综合考核。

宁夏出台领导干部任前经济责任告知办法

本报讯(记者马学礼)近日,宁夏回族自治区党委组织部、自治区审计厅联合印发《宁夏回族自治区本级党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导干部任前经济责任告知办法(试行)》,对区本级党政主要领导干部和国有企业领导人员实行任前经济责任告知。

根据《办法》,组织部门在对新提拔或转任、调任的领导干部进行任前谈话时,书面告知应当履行的经济责任事项。领导干部知悉并签署告知书后,交由组织部门、经济责任审计联席会议办公室、领导干部所在单位存档。

冬奥重点配套工程施工取得积极进展

北京2022年冬奥会重点配套工程——崇礼铁路孙家庄隧道无砟轨道钢筋混凝土施工日前浇筑完毕。孙家庄隧道无砟轨道全长1402米,由中铁二十局承建,建设者通过科学组织,采取快浇筑快振捣快收面等举措,同时把双块式轨枕点到线优化为板到线的施工方案,确保了无砟轨道浇筑完毕。

图为建设者施工最后一板无砟轨道。

曲志忠 摄

本报记者 吴雪君

没有售货员,顾客自行扫码结账……近两年,无人便利店在全国遍地开花。2017年8月起,无人便利店也在海口亮相。然而,日前记者走访发现,一年多来,海口无人便利店接连遇冷,无人便利店的经济模式引发创业者的思考。

不到半年就歇业

2017年8月,海口首家无人便利店在椰海大道附近的一家商场开业。20平方米左右的店内,生活用品、饮品速食、玩具饰品等日常消费品均有售卖,还提供免费WiFi和免费手机充电站。

天都没落下。“不为别的,就为每天都能感受到老长沙的人情味。”68岁的苏锡霞说。如今,到店里帮忙已成为老太太每天的习惯。

从“他乡”到“家乡”

如果说“好人多粉店”让人找到老长沙的“味道”,那么在高桥街道的怡园社区,成立已十余年的“他乡美”俱乐部,则慰抚了新市民的心。

怡园社区户籍人口3000多人,流动人口达4万人。“就连那3000多人,都是近十几年从外地迁来的。”“他乡美”俱乐部创始人、社区第一书记游端霞说。

这是城市化进程中出现的典型的“人口倒挂”社区。

游端霞最初的想法很简单,社区要安定,外来人口首先得有饭吃。由此,旨在为外来人员介绍工作的“他乡美”新市民俱乐部成立了。

渐渐地,游端霞发现,要想就业,多少得掌握些技能。于是,从最基础的液化气、灭火器使用培训,电动车安全出行培训,到计算机操作、美容美发等职业技能培训,俱乐部揽下事情越来越多。

10年间,“他乡美”新市民俱乐部帮助2000余名外来人员找到了工作,怡园社区也由此成为首个“湖南省最充分就业社区”。2009年,它还被联合国教科文组织“看中”,成为联合国中国青年农民工教育培训项目试

点单位之一。

如今,随着加入俱乐部的新市民越来越多,“他乡美”的功能也更加多元:解决孩子上学问题,提供法律援助,甚至还要给年轻人找对象牵线搭桥。

城中人 人的城

自1978年以来,长沙市年均经济增速为12.9%,在全国重点城市中名列前茅。2017年,长沙经济总量迈过万亿元大关,一跃成为中部崛起的重要一极。

40年间,随着全国首条中低速磁悬浮线路投入运营、长株潭城际铁路开通运行、地铁开通,长沙先后迈入“磁浮时代”“城铁时代”“地铁时代”。在全国交通走向高铁时代的背景下,京广、沪昆两条高铁“黄金大动脉”,在长沙十字交叉。

从千年学府岳麓书院到马王堆汉墓,从“电视湘军”到“演艺湘军”,文化的传承,从未在潇湘大地上被中断,被忽略。

长沙城在一组组数据、图表、成果展中飞速向前。长沙人,也在一处处细微、朴实又直击人心的变化中,感受着时代的脉搏。

如今的圭塘河,已经改头换面。不仅河水变得清澈,河边还多了绿道和生态旅游区。“现在住在河边,真的是一种幸福。”跟踪拍摄了圭塘河8年的市民刘科表示。

而这种幸福,都是靠许许多多与冷昭鲜、刘兴国和游端霞一样普通的长沙人创造出来的。



传统手工造船待传承

在青岛红双木造船厂,几位造船师傅在安装船肋骨(1月10日摄)。

青岛红双木造船厂是胶东地区保存下来的为数不多的传统手工造船厂。在这里,木船制造的每一个环节均采用纯手工制作,没有图纸,全凭造船师傅的眼光和经验。今年57岁的厂长刘双林告诉记者,现如今木船的总体需求量变少,生意比过去清淡许多。由于木船制作工艺复杂,技术难度较大,习艺周期长,年轻人多不愿意学习,因而技艺难续。新华社记者 李紫恒 摄

弘扬民族精神奋斗精神

抗美援朝英雄黄继光

据新华社成都1月11日电(记者谢佼)

凯江流淌,穿过四川省中江县,在魁山下静流。肃穆的纪念馆里,一件件实物,纪念着一位伟大的战士——中国人民志愿军特等功臣、特级英雄黄继光。

1952年10月,抗美援朝上甘岭战役打响。其战况惨烈,敌军调集6万余人,大炮300余门,坦克170多辆,出动飞机3000多架次,对志愿军两个连约3.7平方公里的阵地倾泻炮弹190余万发,炸弹5000余枚。黄继光等人在距敌火力点不到50米的地方被敌人发现了,照明弹、探照灯使整个山坡变成了白天,无数挺机枪喷射出来的火舌,扫向他们隐蔽的地方,三人相继倒了下去。没过几秒钟,黄继光重又匍匐前进,但动作比原来慢得多。后来才知道,两名战士一死一重伤,黄继光左臂也挂了彩。

焦土攻势后短兵相接。黄继光所在营19日夜奉命夺取上甘岭西侧597.9高地。部队接连攻占3个阵地后受阻,连续组织3次爆

破均未奏效。时近拂晓,再不拿下将贻误整个战机。关键时刻,时任通信员的四川中江籍战士黄继光挺身而出,请求担负爆破任务,率两名战士攻坚。

黄继光等人在距敌火力点不到50米的地方被敌人发现了,照明弹、探照灯使整个山坡变成了白天,无数挺机枪喷射出来的火舌,扫向他们隐蔽的地方,三人相继倒了下去。没过几秒钟,黄继光重又匍匐前进,但动作比原来慢得多。后来才知道,两名战士一死一重伤,黄继光左臂也挂了彩。

焦土攻势后短兵相接。黄继光所在营19日夜奉命夺取上甘岭西侧597.9高地。部队接连攻占3个阵地后受阻,连续组织3次爆

破均未奏效。时近拂晓,再不拿下将贻误整个战机。关键时刻,时任通信员的四川中江籍战士黄继光